

В Мордовии дан старт торжествам, посвященным 100-летию юбилею летчика Михаила Девятаева

Накануне 100-летнего юбилея мы публикуем интервью с членом консультативного Совета ветеранов при Главе РМ, лауреатом Государственной премии РМ, заслуженным работником культуры РМ. Ю.Ф. Юшкиным, главным библиографом Героя Советского Союза М.П. Девятаева, человеком, который знал Михаила Петровича с 1965 года и дружил с ним.



Спустя 40 лет после героического побега Михаил Петрович вместе со своей семьей побывал в Германии (на фото с внуком), на острове Узедом, на том самом месте, где когда-то находились лагерь и аэродром. Он показал сыновьям всё: где были бараки, откуда пускались ракеты, где стоял самолёт с вензелем «Густав-Антон» на борту.

Вместе со своими сыновьями он прошёл весь путь по взлётной полосе к обрыву над морем, откуда взлетел на Родину угнанный самолёт, унося из Ада десять человеческих душ.

- В сочинениях учащихся школ и колледжей в связи со 100-летием Героя Советского Союза М.П. Девятаева значение побега из немецко-фашистского плена нередко оценивается тем, что побег предопределил исход Великой Отечественной войны. Стали известны точные координаты ракетной базы гитлеровцев, которая была затем уничтожена. Насколько это правдиво?

- Эта неверная информация почерпнута из Интернета. О Пенемюнде советскому командованию было известно еще в довоенное время. Строительство гигантского ракетного центра началось в 1936 году и шло бурными темпами при активной поддержке руководства страны и ведущих германских фирм, оснащавших его новейшей аппаратурой и оборудованием. Именно здесь создавались и испытывались «ФАУ», но после массивной бомбардировки Пенемюнде 17 августа 1943 года англичанами

производство самолетов-снарядов и баллистических ракет было в основном переведено на другой завод, а испытательный полигон перенесен на территорию острова Узедом.

- Излишне говорить, что подвиг М.П. Девятаева в Великой Отечественной войне стоит в ряду самых известных во всех странах мира. В каких странах издавались книги М.П. Девятаева и о нем?

- Перечислить все страны – задача не из легких: Германия, Польша, Франция, Болгария и т.д. В нашей стране книги о Герое вышли тиражом в сотни тысяч. В «Комсомольской правде» очерк В.М. Пескова – лауреата Ленинской и Президентской премий – опубликован дважды: в 1985 и 1995 г.г. Самая популярная газета страны пошла на этот почти беспрецедентный в истории прессы шаг в ответ на массовые просьбы читателей, сопроводив перепечатку предисловием главного редактора В. Симонова.

В.М. Песков бывал в Торбееве в музее Девятаева, в Саранске встречался с архивистами и журналистами. Вот что он сказал на одной из встреч: «Недавно «Российская газета» обратилась ко мне с просьбой поддержать обновленный выпуск своего приложения «Неделя» какой-нибудь заметной публикацией. Я в журналистике не новичок – работаю в «комсомолке» 52 года, писал о многом, в том числе о знаменитых, ярких людях, начиная с Маршала Жукова и заканчивая таежными «затворниками»- староверами Лыковыми. Но, тщательно перебрав все, что было опубликовано, я выбрал очерк «Побег» о Михаиле Девятаеве. Он был напечатан в «Неделе», выходящей теперь тиражом в 3,5 млн. экземпляров, и вызвал волну благодарных откликов тех, кто о Девятаеве знал, и тех, кто прочел о нем впервые».

- Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза за проявленные мужество, отвагу и героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны вышел 15 августа 1957 года. А кто растопил лед недоверия к Михаилу Петровичу?

- Кто знает, как сложилась бы его судьба, если бы не очерк Я.Б. Винецкого – корреспондента «Советской Татарии». В родной газете опубликовать его отказались, и бывший военный летчик, воевавший в Испании на стороне республиканцев, отправил материал в «Литературную газету». Очерк опубликовали 23 марта 1957 года. М.П. Девятаев стал известен широкой публике. А в апреле он вместе с тремя солагерниками был приглашен в редакцию газеты «Советская авиация». Итогом многочасовых встреч с журналистами была серия публикаций в марте-апреле в газете авиаторов. Так растопили лед недоверия к М.П. Девятаеву и его солагерникам.

- Побег летчика из фашистского плена на германском самолете-бомбардировщике вместе с девятью товарищами поневоле остается в анналах военной истории человечества. Но разве потом, после этого звездного часа, в жизни М.П. Девятаева не было подвигом ждать признания его героизма, терпеливо отводя подозрения и не оскорбляясь недоверием Родины, которую он защищал. К счастью, признание пришло к Герою при его жизни. С созданием в Торбееве музея он стал бессмертным. Юрий Фролович, как возникла идея создания музея?

- Инициатором идеи был отдел пропаганды и агитации (его довелось мне возглавлять) Торбеевского райкома КПСС. А.М. Синчурин – первый секретарь райкома активно поддержал предложение. Подрядчиком стала межколхозная строительная организация, которую возглавлял в то время М.К. Кусков. Увлеченно работали над проектом крестьянской избы, в которой жила в свое время семья Девятаевых, и экспозиционного зала.

- Известно, что в 70-е годы XX века персональные музеи открывались только по специальному разрешению Министерства культуры СССР. Столкнулись ли торбеевцы с такой проблемой накануне открытия музея М.П. Девятаева?

- Об этом мы узнали за 2 месяца до намеченной даты открытия музея, когда сотрудники республиканского краеведческого музея уже завершали монтаж экспозиций. За помощью решили обратиться к трижды Герою Советского Союза А.И. Покрышкину, возглавлявшему тогда ЦК ДОСААФ. Михаил Петрович был близко с ним знаком, воевал в составе его легендарной дивизии, после войны неоднократно встречался с ним. При личной встрече он коротко объяснил А.И. Покрышкину суть просьбы. Затем обратился ко мне: «Езжай, сынок, в Торбеево. Достаивайте музей. В ЦК только «за». Указание Союзному министерству культуры будет». В тот же день нам поступил разрешительный звонок из Москвы.

- Какие человеческие качества преобладали у М.П. Девятаева?

- Во время многочисленных поездок в Казань мне довелось общаться с теми, кто знал Героя, общался с ним в повседневной жизни. И все называли его человеком «Золотое сердце». По инициативе М.П. Девятаева был создан благотворительный фонд, чтобы помогать одиноким и больным вдовам ветеранов. Президентом фонда был избран Михаил Петрович. В поисках спонсоров он ходил по организациям. Выделяемые денежные средства и продукты питания раздавал сам и через магазин «Ветеран». Легендарный летчик не любил быть на виду, но обладал удивительным даром располагать к себе людей. А его энергии, жизнестойкости и оптимизму можно было позавидовать. Когда б его ни спросили, как он себя чувствует, всегда отвечал: «Отлично!». И если был болен, не подавал вида. Очень любил свою жену и детей. Главным в его жизни была семья.